

社会主义核心价值观:

富强 民主 文明 和谐 自由 平等
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

一个国家和平稳定、社会的高速发展离不开革命先烈的抛头颅、洒热血的无私奉献。近日,记者走进沂市一位抗美援朝老战士家中,聆听他对那段峥嵘岁月的追思和他眼中的新沂四十年的变化历程。

程德胜:忆往昔峥嵘岁月

今年已经81岁高龄的程德胜,生于1937年。1953年,年仅16岁的小伙子,毅然踏上了参军之路,参加了抗美援朝战争。

动乱的战争岁月已经过去,但只要一提抗美援朝战争,老人就娓娓而谈,仿佛带我们回到了硝烟弥漫、弹片横飞的战场。

采访中,程德胜向记者出了一张珍贵的老照片,指着照片上那位年青的小伙子说:“照片上这个年轻人就是,抗美援朝时候的,你仔细看看那时候还虚胖着。那时我们连有一百多人,连长首先教我们如何使用枪、投掷手榴弹、挖战壕、架电线等,一边学一边练,等练的差不多了,就开始奔赴前线,基本上伤员从前线下,我们往前线去。刚到前线,我们驻扎在一个山洞,里面都是水,没有煮熟的干粮,只能泡在水里,泡了三天,脚泡得发白,那也不能随便

走动,也不能生火,怕被敌人发现。等战斗打响了,所有人在连长的指挥下扛着枪向敌人冲去,子弹就从发尖穿过,炸弹就落在身边,大火一直在燃烧,到处都是死亡的官兵,能听到伤员痛苦呻吟声,场面远比电视剧里演的惨烈,直到现在,这些记忆还在我脑海中挥之不去。”

抗美援朝战争胜利后,程德胜于1955年转移到了地方,来到了当时驻新部队,在部队服役一直到1964年,这段时期老人组建了属于自己的家庭,生活从过去单纯的军营生活开始向军眷、家庭两边跑。程德胜说:“那时候是计划经济,买东西凭票,排队。买个豆腐要豆腐票,什么都要票,粮食也是有计划供应的,那时候只能吃饱饭,不是太好。”

1964年程德胜从热爱的部队转业到地方工作。先是在当时的黄沙站工作一年,后来调至新沂化肥厂工

作。由于在部队练就了一身的好本领,特别是机器维修手艺出众,因此被安排负责厂里机器的维修管理工作。在新的工作岗位上,程德胜继续发扬不怕苦、不怕累、踏实工作、勇于奉献的军人精神,带领维修小组改进生产设备,优化生产流程,创新生产工艺,提高生产效率,为企业节约了大量的成本,创造了更大的价值,先后多次被评为劳动模范、技术能手、业务骨干等荣誉称号。

岁月如流,弹指一挥间。那段硝烟弥漫的日子已经过去,那个苦难的年代早已不在,但是那奋发向上、不畏艰苦、永攀高峰的精神被永远地保留下来。

1993年,由于年事已高,程德胜从自己热爱的工作岗位上退了下来。经过烈火锤炼过的他离岗不离职,依旧日操操热,哪里有需要,哪里就会有他的身影。社区里组织

的义务劳动有他,社会上修建水库、大坝有他,维护小区夜晚治安更是有他。退休至今已25年,程德胜依然时刻践行着一名军人为人民服务的光荣使命,犹如一盏不灭的明灯,散发着光和热,照亮着、温暖着这处城。

如今,新沂变化真是太大了。楼房变平房,平房变楼房,洋房,现在你看到到处都是高楼大厦,像个大城市样子。路也宽了,环境也好了,特别是那沐河之水、钟吾公园、体育广场,我们老哥几个经常去拉拉二胡,唱唱京剧,在吹拉弹唱中细细品味新沂改革开放四十年的巨大变化!”聊到开心处,老人拿起了二胡,兴致勃勃地为记者拉了一段《好日子》,用他的话说,咱们国家的好日子已经到来!咱们沂沂人民的好日子已经到来!

本报记者 洪亮

我们不该容忍『站不起来』的高铁座霸

近日,在从济南到北京的高铁上,一名男乘客霸占了一名女乘客靠窗的座位,并以“站不起来”为由,拒绝回到自己的座位。经列车长及乘务员多次劝说无效,当该车女乘客被安排到商务车厢。列车长说对男乘客的视频被发到网上后,男乘客遭到网友的批评。

自己有座位不坐,霸占别人的座位不走,甚至还要对方要出去坐自己的座位,要站着,要去餐车就座,这位男乘客的行为,可以既无素质,又无公德,最终招致现场其他乘客的不满,招致网友的批评,也就难怪好奇怪了。但是我们不能不思考,不管外界如何批评,这名男子仍实现了他的目的,也就是霸占了别人的座位,而这个座位本来属于谁,那不得不接受高铁方面的安排,去商务车厢就座。

这起高铁占座事件如果就这么不了了之,或者仅仅只是停留在批评、谴责的程度,确实会让人感觉气愤、失望。道理就在于,我们明明知道占座男的行为是一种恶行,却拿这样的恶行毫无办法,只能眼睁睁地看着他的企图得逞。而对恶行一味地、无原则地纵容,就是对社会公平与正义的一种破坏,就是对社会公德的一种破坏,这岂不是更应该引起我们关注和重视的。

人人都知道,甚至连这个占座男自己也犯法,他的行为不符合社会道德要义、文明规范,也不符合基本的社会公德,但不管是乘客还是列车上的乘务,对他的行为除了劝导、教育,就再也没有办法了。如果仅仅因为他的无赖流氓行径,就可以肆意侵害他人的合法权益而不受到除道德谴责之外的任何惩罚,那么恐怕社会上这样的事情只会越来越多,最终导致整个社会道德体系、文明意识、规则意识的崩溃。

除了批评与谴责,我们真拿占座男这样的人没有办法了吗?答案是肯定的。其一,可以像一些网友所建议的,完善铁路黑名单制度,把这种不文明乘客列入黑名单,对他出行给予必要的限制,让其为自己破坏社会文明与规范、不尊重社会规则的行为付出应有的代价。其二,在公共场所霸座霸占本属于他人的座位拒绝归还,侵害他人利益,引起其他乘客围观,铁路公安方面应该根据《治安管理处罚法》等相关法律法规,对个人扰乱公共秩序罪依法追究其法律责任。

一个正常的社会,是要讲究道德规范、讲究规则意识的,没有了文明规范、道德准则,没有了规则意识,那么一切都将陷入混乱无序的状态,甚至退回到弱肉强食的“丛林法则”时代,导致人人都可能成为“无视社会”的受害者,那是我们所愿意看到的吗?显然不是。(广阔 亮亮)

大家谈

丢失声明

项目一“临盆”就拿到“出生证”

近日,光大水务(新沂)有限公司顺利拿到了项目三期扩建工程许可证。光大水务成为我市“容缺预审”的第一家受益企业,从申请到拿证仅仅用了18个工作日。光大水务总经理助理曹建告诉记者,“在以前的项目建设中,拿到施工许可证需要半年以上的时间,从土地证的办理,到项目开工建设耗费的时间比较长”。自从市政大行实行“容缺预审”改革后,大大缩短了办理施工许可证的周期。

据了解,项目建设“容缺预审”是对条件齐全其他条件和材料有所欠缺的情况下,可以在审批窗口先行办理相关审批手续,对尚未正式获得土地施工许可证的重大项目,按照“提前介入、平行推进、垂直衔接、及时转换”的要求,在国土部门出具初步意见、投资方出具相关承诺后,各审批部门进行实质性审查,并出具模拟审批意见,待申请人在规定时间内补齐欠缺的材料后,审批部门2天内将模拟审批

意见转化为正式审批结果,并出具正式审批意见。审批时限也由41个工作日压缩到18个工作日。市政政务办工作人员曹建说,“打破前约”实现了项目审批过程中20个环节的无缝对接,把后置审批流程提前办结,待土地施工手续完备后,预审结果便可迅速转换为正式审批意见,从而使项目一“临盆”就拿到“出生证”。

为加快项目建设进度,在推行“容缺预审”的同时,市政政务办还为重大项目提供全流程、全方位的“保姆式”代办服务,把“企业自办”变为“全程代办”后,对于重大产业项目,从企业设立到开工建设所涉及的全流程审批事项,以及供电、供水、供气等公共基础设施,全面推行“四个一”代办服务,严格落实限时办结、责任追究制,防止企业办事难、避免企业多跑路。对程序复杂的重大项目及时召开联席会议,协调解决项目代办中

遇到的困难和问题,同时建立健全以“办结项目”为重点的量化目标考核,以“全程代办”保障重大项目审批服务提速增效。

全国建筑业领军企业二一筑我作为集团在华东的重要生产基地。负责该项目的总经理徐君介绍说,“刚来新沂考察时,担心项目落地过程中出现各类事项的审批手续影响项目进展。”针对企业存在的困扰,市政政务办开辟项目审批绿色通道,实行“并联审批”,“容缺预审”等举措,实施服务专员制,把办企业所碰到的土地、全程代办代办服务,该项目从立项到拿到施工许可证仅用了13天。

近年来,市政政务办积极推进重大项目审批流程再造,创新开展“先期介入、全程代办、预审批办、安全施工保障、规范审批终结”的审批服务,着力提升重大项目审批关键环节、重点领域的突破,为服务项目建设企业窗口,政务服务办全力优化审批手续办理,将“串联审批”变“并联审批”,“多头受理”变“一窗受理”,“信息孤岛”变“信息共享”,“各自为政”变“一套机制”,实现审批各阶段各环节无缝,在对接服务企业上跑出了“新沂加速度”。

让群众办事更简单更方便
——推进简政放权转变政府职能

邵店镇中心小学启动“弹性离校”制度,增强学校服务功能

“关心别人的孩子,我就想起了自己的样子,希望我的孩子将来有什么样的老师,我就要成为什么样的老师。”邵店镇中心小学三(1)班班主任张芳芳说。在她心中,我市4月份全面启动“弹性离校”制度是一项惠及孩子的好事。

“我的孩子也是个留守儿童”张芳芳任教三(1)班语文,兼班主任,每周15节课,每天都有厚厚的作业等着她批改,工作量的不小。

最让她费心的是班上留守儿童占一半以上,他们缺少父母的关爱,缺少家庭的教育。张芳芳(化名)父母长期在外打工,平时由爷爷奶奶带着,只有放假才去父母身边。“每到假期结束,孩子从父母那回来后出现了问题,叛逆不听爷爷奶奶的话,对老师有抵触心理,成绩直线下降。”张芳芳说,以前,学校放学后,所有孩子按时回家,生怕孩子在学校有安全问题。这些留守儿童,放学后回家大多多的时间就是玩手机,看电视,作业不会就到手机上查答案。“放学后那段最好的学习、活动时间都白白流失了。”张芳芳说。

张芳芳有个2岁多的孩子,这也是她工作之外最大的牵挂。“我的孩子也是个留守儿童。”张芳芳说。婆婆家在外地,孩子爸爸也在外地工作。张芳芳和孩子一直住在娘家,孩子由她的外公、外婆带着。

五一假期后,邵店镇中心小学实施了弹性离校制度,张芳芳的时间更紧了,工作更辛苦了。放学后,4点25至5点25为学生在校活动时间,学生离

校后,她到家都接近晚上7点了。有时实在忙不过来,就把孩子送到远在他乡的婆婆家。说到这里,张芳芳的眼眶里闪烁着泪花。

“为了提高社会的满意度,丰富学生托管期间的校园生活,全方位提升学生素养,中心校要求各校依据新教育实验,结合学校实际和学生兴趣爱好开展活,发展学生特长,不断丰富服务内容。”该校校长叶书权说。

该校实行弹性离校制度后,放学后孩子在校这段时间,学校辅导内容包括作业辅导、师生同读、各种文体社团活动等。邵店小学的柳琴琴小剧团、葫芦丝社团、田径、趣味运动队等社团的活动都办得有声有色。

“首先从抓好宣传工作开始”“交给老师管理,家长非常放心”

本报讯(记者 邓婕 通讯员 轩轩)近日,走进市农业开发项目区双塘镇九墩村葡萄产业园,映入眼帘的是连片葡萄大棚,种植户们忙着把采摘下来的葡萄称重装车。种植户魏良东说:“今年,我家种的10亩夏黑,8亩藤藤早熟葡萄,还有7亩阳光玫瑰,这三种葡萄每亩地收入都在1万元以上;另外园里的30亩阳光玫瑰葡萄,6月份就被南京客商以每斤18元的价格提前预订了,一亩地能收入4万元左右。”

魏良东是高流镇华丰村人,以前是一名普通务农的种粮农民,辛苦劳作一年只够家人填饱肚子,对这样的生活状况他很不满意。魏良东说:“咱是农民,致富还得靠土地。”看到附近双塘镇农民种植葡萄收入可观,行情好,他当时就心动了。2010年,他和朋友到阿湖镇承包60亩地种植葡萄,但由于交通不便,收入并不理想。2015年,他看到双塘镇九墩村地块交通便利,听说又列入农业开发高标准农田建设项目区规划,他便投资200多万元,其中贷款100万元,以每亩1200元的地租流转了60亩地种植葡萄,承包期为10年。

魏良东通过网络发现,阳光玫瑰葡萄非常好,价位高,实地考察后,决定试一试。2016年,他种植了30亩阳光玫瑰葡萄,瞄准大城市人的“果盘子”,发展精品水果。功夫不负有心人,魏良东成功了。他的葡萄不愁卖,每天都有人打电话来询问订购事情,还有的客商在别人的介绍下,亲自前来订购。魏良东介绍,阳光玫瑰在云南通到50多元一斤,在深圳市场价达到100元每斤。除去人工等成本,魏良东今年种植葡萄能收入130万元以上,留明年种植成本后,他准备今年先还贷还上一年。

现在魏良东的葡萄园里的基础设施也齐备了,农业开发高标准农田建设项目投入80余万元,修建了1000多米水泥路,打了1眼机电井,铺设了滴灌,干旱时也不愁园里灌溉,阴雨天不愁向外运输葡萄。他的葡萄园每年为当地30多位农村妇女提供就业机会,他创建的夏冷云葡萄家庭农场,目前正在申报示范家庭农场。

“花独放不是春”,魏良东的成功起到了示范带动作用。双塘镇九墩村党支部书记胡义说:“看到魏良东的成功,别人想种植阳光玫瑰葡萄的,都纷纷向他取经。”明年九墩村将再扩种500亩阳光玫瑰,来年继续扩大种植规模,带动更多农户走上“阳光”致富路。

乡村振兴
新实践



今年以来,市住房公积金管理中心秉承“创新、超越、感恩、奉献”的理念,致力于打造“五位一体”惠民公积金,着力建设和推广“互联网+公积金服务”发展,7月份正式完成对公积金业务服务系统的改革升级,目前新系统正处于初步试运行阶段。此次公积金4.0新系统能充分发挥“互联网+”数据共享、便捷实时作用,重点发展“住房公积金业务大厅”、“公积金e网通”手机APP、“第三方平台数据共享”项目,逐步实现住房公积金业务网上办理,住房公积金数据随时查询,落实不见面审批。

本报通讯员 吴雷强

让弹性离校“弹”起来!

——邵店镇中心小学启动“弹性离校”制度,增强学校服务功能

怎么样让老百姓了解弹性离校制度?怎么样让社会积极配合开展好此项工作?我们首先从抓好宣传工作开始。该校校长叶书权说:

“邵店镇中心小学利用微信公众号向全镇家长宣传国家实施弹性离校制度的相关政策,让每位家长及时了解弹性离校这一新名词,为我校实施弹性离校工作做好铺垫。”该校常务副校长郭以虎说。

该校以班级为单位召开全校学生家长会议,各班主任按照学校要求认真准备了告知书,弹性离校申请表、信件等弹性离校申请表,让家长及时了解弹性离校政策,广泛征求家长意见,让家长填写申请表,班主任及时做好家长申报申请的统计工作,保证弹性离校工作的顺利实施。

“交给老师管理,家长非常放心”

“孩子放在学校里,安全有保障,作为家长放心。”家长没话引导孩子,放学后,在学校读书、做游戏,这样好!”

“为贯彻落实教育局《关于学生弹性离校的工作方案》,邵店镇中心小学解决了众多家长接送孩子的难题。”该校校长叶书权说。

实施弹性离校可以解除部分家长不能按时接孩子的后顾之忧,有效降低家庭的教育成本,有利于减轻学生过重的课业负担和养成良好的学习习惯,有利于充分利用学校的公共教育资源,给学生提供安全的上学环境,有利于解决家长有课没时间、没时间接送孩子的问题,有利于弹性离校工作的顺利实施。

“交给老师管理,家长非常放心”

本报通讯员 吴雷强